oppunti A controll cutomotici — vontogg Aello retroozione

VANTAGGT DEL. CONTROLL O TV RETRODAZIONE

(o curee Ai Motteo Morono)

Cerchiomo i copire quali sono i vontogsi che si ottengoro utilizzondo un controllo in retroozione.

e  Disturho sulluscitos

Consideriomo un sistemo. i controllo o coteno opertos

ci domondiomo: come il disturbo influisce sulluscito?

Coleodondo luscito si ottiene:

y =CPr+d

coé il disturbo si sommo. incltercto clluscito

Consideriomo un sistemo. di controllo o coteno chiuse:

Colecdondo lusciter si ottiene:

CP 1
= r+ d
1+CPH CPH

4

se CPH>>1 leffetto del disturbo sulluscite sord ridotto.
Primo_vontoggo: il controllo in retroozione permette Ai diminuire lef§etto del disturbo sulluscite.

Notos impiego del sensore (At HD

Vediomo quale  leffetto di un distrubo di misuro. (introdotto dol sensore) sulluscito.

Utilizziomo lo schemo:

<+«——d,
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colediomo Tuscitos

__C _ CPH d
" 1+4CPH 1+CPH "

se CPH>>1 il disturbo 4i misuro. tenderds o possore inolterato sommondosi olluscito.

4

Per quonto visto primo nelle sintesi Ai sistemi di controllo in retorozione si cerco di separare in bonde

differenti i riferimenti e i disturbi Ai misurce Gn genere B, < Bdm ). Si cerco di ottenere CPH gronde in B, e

piccolo in By in moniera do ottenere un mighore inseguimento del riferimento e unotteruozioe del disturbo.
m

£ chioro che nel controllo o c.o. non ko bisogno Ai sensori dunque il poblemo. dei isturbi i misurc non si pone.

e  Sensitivitd  olle veriozioni porometriche

Doto lo schemo Ai controllo o co.

r—» C +—» P —»y

chiomeremo W, = CP

Doto lo schemo i controllo o cc.

+

CP ([ Fu
1+CPH{ 1-Fyameo

chiomeremo W = dove con U si indico lingresso ol compensotore.

In generole il plont doo contrlore pud  essere anche furzione di un quolche porometro variobile: P(S, )

Ci chiediomo: come vorie P(S,a) ol voricre del porometro a?

oW
MW a
Definiomo oo funzione sensitivitd  come: SaW = W =——
da oa W

o

indicondo con lo. notozione Sy, le voriozioni di W rispetto ol porometro &.

Consideriomo primo. il controllo o c.ov
S MW, a _0[CP(s,a)] & _ 0P(s,a) a
Yo da W, O CpP oo P

=S¢

a _ Qa
WO_SP

Tl contrdlo oo c.o. ron vorio loe sensibilitd: del sistemo.
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Vediomo coso succede o cc.

o CP o CP
S0 _OW. a _ |1+CPH]a(1+CPH) _ "[1+CPH 0P a(1+CPH) _
Yo Ba W o CP P  oa CP
_C(1+CPH)-CPHa(1+CPH)  Ca P 1 5o
(1+ CPH)? CP P(1+CPH)0a 1+CPH "
1
o — S(l
" 1+CPH””

se CPH>>1 lo sensitivita: delle voriozion: parametriche di P rispetto od @ o cc. diminvisce di un fottore

rispetto o quonto si ottiene o C.o.

1
1+CPH

Secondo vonteggo: il controllo in retroozione permette i diminuire lo. sensitivitd. olle voriozion porametriche del

plont.

NMoto: impiego del sensore ($At. HD

Tn generole anche il sensore pud  essere furzione di un quolche porometro voriohie H(S, )

Anclizziomo le§etto dele voriosion: del porometro di H(S, B) (soo o cc. poiché o co. non c'e  sensored

p MW B _ W oH B -CP* oHB(+CPH)H__ CPH ,

e 98 W, oH 9BW. (1+CPHY98 CP  H 1+CPH™"

CPH
S, =———~—S}
M 1+CPH™"

g eventucl errori del sensore vengono riportoti in uscite.

Per questo motivo il convertitore AJD deve essere molto preciso. Mentre |'ottuatore DJA pud  onche

Sunzionore con un solo bit.
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e Rondo possonte
10

Supponiomo di overe P(S)=——
s+1

T dicgrommo. dei moduli vole:

Bode Disgram

20 —_— ; ;

15 —

10— —

Magnitude (dB)

Se retroozioniomo il sistemo con un guodogro K otteniomo:

10k
W(s)=——~
s) s+10k+1

Bode Disgram

volori crescenti di K >
25| .
al _
a8 . —p -

Magritude (dB)
)
T

Nel diogromme. sopro sono troccioti i@ moduli di P Grotto bl ¢ i W per volori & K=1,i1=1,2,3.

Do notore come lo bondo passonte si ollorge olloumentare del suodogo K >1. Indtre & $ocile rendersi

conto che per le bosse frequerze W — 1 mentre per le olte $requerze W — CP.,
Terzo vontoggo: il controllo in retroozione permette &i ollorgore lo. bondo possonte.

T vontogg dello retroozione possono essere cos' riossunti
o ottenuzione dei distrubi
o Adiminuizione Aello. sensitivittr rispetto olle voriozion: porometriche

o ollorgomento dello. bondo. possonte

(o svontaggio consiste nellutilzzo Ael sensore che, principalmente, vincolo. le prestozioni in termini di ottenuozione
el Aisturbo.
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